

她像鄰家的女孩——趙美

～樸實、熱誠、勤勞、親和力強

趙美對目前從事的雜糧育種工作，非常熱愛，認為具有挑戰性。

(鍾仁光／攝)



到東部旅遊或探親的遊客，或多或少的都會在當地選購一些特產攜回西部送禮或自用；這些特產品包括麻糬、地瓜薯、爆米花等，其中某些加工產品的原料就是小米。

這次育出小米新品種「台東7號」的研究人員之一——趙美，她曾這麼表示，小米的生產在國內糧食作物中，雖不算是很重要的作物，但是，在本省東部，它可是重要作物之一。因為小米除了供給製作特產加工品外，東部的原住民在「豐年祭」慶典中，小米被列為祭品之一，也因此部份小米的種源也得以維持下來。

小米新品種「台東7號」就是由本省山地鄉收集地方農家品系56個及由日本新引進100個，以及由印度引進50個，合計206個新品系於民國76年春作開始進行參試；在衆多的品系中，選出了代號DRT1新品系，經過豐里試驗地的觀察，以及分別在台東市，金峰鄉及海端鄉的區域試驗，在民國82年11月16日終於為新品種審查小組審查通過，命名為「台東7號」。

在長達6~7年的選育過程中，台東區農業改良場更換了2~3任的場長，但每位到任的場長都很支持這份小米選育工作，使得小米新品種「台東7號」能具備抗倒伏、矮生、米粒大、米色佳、脫粒率



郭能成研究員是小米新品種「台東 7 號」的引種者；負責育種目標之確立、督導及方法之擬定。

高，且適合食用的優良特性。為此，趙美特別推崇兩位雜糧界前輩的愛護與指導——郭能成博士（研究員）及雜糧室主持人林萬居先生。前者負責國內、外之小米品種蒐集及引種，以及育種方法之擬定、育種過程之督導及育種目標之確立；後者則在田間試驗時，給予充份的協助，才使新品種順利通過命名，推廣給農友栽培。

筆者是第一次見趙美，在訪談中，趙美給人十足的親切感，由她介紹新品種特性時，可以了解到選育過程中，她花了多少的心智及流了多少的汗水，才有今日的成就，只是，她仍然非常謙虛的表示，這是歷任場長給予她的愛護，以及長官給予的指導，加上幸運，才能參與「台東 7 號」新品種的選育工作。

據趙美自己談及，自屏東農專（屏東技術學院之前身）農藝科畢業後曾在糧食局附屬的糧管處工作了一段短時間，民國 72 年進入台東場工作，當時分派在園藝股，之後才調到設在豐里的雜糧研究室工作；豐里距台東市區約 10 餘分鐘車程，每天上下班，趙美自行開一部轎車代步，每天面對的是雜糧作物（豐里工作站有 5 甲地，除了小米，還有花生、大豆、甘薯及玉米等作物），問趙美會厭煩嗎？她回答的話，可讓人窺出其性格之一部份，她說：「台東是個淳樸的地方，我喜歡這裡的風景，也喜歡我現在從事的研究工作；遊山玩水、出國旅遊是最令我嚮往的樂事之一，平常嘛，看書、看電影，也彈彈鋼琴。」

趙美還是單身貴族，知心人還沒尋找到，問她急不急？她說急啊，但寧缺勿濫！鍾仁光先生在為她拍攝照片時，未見她要求須整裝一番；趙美給人的印象，就像鄰家的女孩——樸素、真實、勤勞、熱誠、親切；我們預祝趙美早日覓得如意郎君，也期望她的研究工作再接再勵，為東部農友育出更好的新品種！